

像 博 孟 范



范滂画像

言传身教树正气

言传身教是古代母亲极为注重和擅长的,让孩子领悟道理时通过摆事实讲道理的方式,亲身去实践。一方面母亲给予了培养德性以充分的重视,另一方面母亲还在教子的内容中加入了“勉学”。古代母亲们通过各种方式对孩子进行勉励和鞭策,使其勤奋读书刻苦学习,并在追求学问的过程中锲而不舍,最终学有所成。在天下母亲教育子女的成功范例中,孟母不仅以身作则“断机教子”而家喻户晓,她为了给孟子创造一个良好的生长学习环境,还曾三次迁居,显然孟母的做法是成功的。

不仅孟母,历史上还有很多母亲都堪称贤良,她们在日常生活中将自身高尚的品德和良好的言行展现在孩子面前,从而对孩子的发展造成深远的影响。《隋书·郑善果母传》记载了郑善果官至三品,但是其母崔氏仍坚持每天纺纱织布,夜深才睡,郑善果不解,其母对儿子说:“你的俸是皇上对你祖辈以身殉职的报答,应用以赡养亲属,我们怎可独自享用,作为富贵的资本呢!况且纺线织布,是妇女的本职,我不做这些事,就是骄奢淫逸了。”

郑善果母亲生性贤德聪明,做事坚持原则,她读过各种书籍,包括史书等,因此懂得处理地方事务的方法。每当郑善果到厅堂处理政务,他母亲总是坐在胡床上,在帷帐后面听儿子判案。听到儿子分析判断处理问题合理,回家后她就显得很高兴,就马上让儿子坐下,母子两人相对谈话说笑。如果儿子处理公务时不公或随意发怒施展威风,他母亲就会回到后堂,蒙着被子抽泣,一整天也不吃饭。郑善果就趴在床前请罪,不敢起身。他母亲这才起来对他说:“我不是生你的气,是为你感到惭愧。你去世的父亲是忠诚勤劳的人。他为官清正,从未听说过有私心,最后以身殉国,我希望你也要有与你父亲一样的心肠,来继承你父亲的忠臣的事业。否则的话,我死后哪有脸面在地下与你父亲相见呢?”

郑善果深受母亲良好品行的影响,一生为官清廉不奢。历任多处州郡官,都只是从家里带出饭菜到衙门里吃。公家提供的补助,一概不接受,全都用来修理衙门房舍和分送同事和下属。郑善果也因严格要求自己,被人们称为清廉的官员。朝廷派遣御史大夫前去慰劳他,考评他的政绩为天下第一,授予光禄卿官衔。

拒绝腐蚀永不沾

古代那些优秀的母亲,在教子过程中,尤其注重品格教育和廉政教育。据《资治通鉴》载:战国时期,田稷被任命为齐国宰相,他办事公正,兢兢业业。一天,田稷的属吏为他送来百两黄金,几番推辞,田稷最后还是碍于情面收下了。到家后,田稷将黄金原封不动地交给了母亲,见到这百两黄金,母亲勃然大怒,说:“你为相三年,所得俸禄要比这些黄金少得多,难道这都是收受贿赂、掠取民财得来的?”听到这里,田稷惭愧地低下

头,只得对母亲实情相告,听完田稷的话,田母很严肃地说:“我听说士人洁身自爱,严于律己,从不取苟得之物,不做伪诈之事。不存于心不义之事,不入于家不义之财,而你肩担国之重任,由此就该为民众做出表率。如今你却收取属吏之贿赂,这不是上欺瞒君主,下辜负于黎民吗,实在是令为母心痛呀!快快将黄金退回,等候朝廷发落吧!”

听了母亲的一番话,田稷如数退还了百两黄金,随即又去朝廷向齐宣王坦陈过错,并请求罢免其宰相的职务。听完田稷的陈述,齐宣王大赞田母的道德风范,他告知群臣:“有贤母者必为良臣!我朝相母之贤尚且如此,何患我齐国吏治不清?今特赦相国无过!”齐宣王还号召天下人一定要学习田母教子有方、清正廉洁的高尚品德。从此以后田稷更加严于律己,成为齐国人人称道的贤相。

在《世说新语》也记载有类似的母亲:“陶公少时,作鱼梁吏。尝以坩鲊餽母。母封鲊的付使,反书责侃曰:‘汝为吏,以官物见餽,非唯不益,乃增吾忧也。’”这里记载的是,晋代著名的清官陶侃母亲湛氏,她能够深明大义,不见利忘义,

子舍生取义的典型代表。据《后汉书·范滂传》载:范滂从小有砥砺清高和至亲至孝的名节,为州里人所信服,被举荐为孝廉。当时冀州发生饥荒,盗贼四起,朝廷让范滂做了清诏使,前去查明情况。范滂行前慷慨陈词,决心严惩腐败。范滂到了冀州境内,那些贪官污吏,早已望风而逃。经过查访,范滂劾奏了刺史、二千石权豪共二十多人。

因此,范滂得罪了很多人,后来就有人诬告他结成朋党,曾下过大狱。后来,皇帝下诏大范围的诛杀党人。因为范滂曾被诬为朋党,所以也在拘捕名单之列。范滂临行时,向母亲告别,对母亲说:“二弟仲博对您孝敬,可以供养您,我死了也就放心了。只是希望母亲大人不要过度伤心,折损身体。”范滂的母亲看着即将离去的儿子,坚定地说:“你现在能与李膺、杜密齐名了,死了又有什么遗憾!已经有了美好的名声,又希望求得长寿,能同时得到吗?”李膺和杜密是当时著名的清官,因“党人”事起,被免官还本郡,二人一同坐罪,两人齐名,故时人称为“李杜”。范滂跪着接受母亲的教导,拜了两次就辞别了。路人听了,没有不流泪的。范滂遇害时年仅三十三岁。



少年苏轼和母亲在一起。(资料图)

将儿子尽孝的腌鱼退回去,并借机训导儿子做人应该清清白白,做官应该廉洁奉公。母亲的教导对陶侃产生了极为深远的影响,他一生为官都是保持清正廉洁,为政勤勤恳恳。

唐朝监察御史李畬一向为官清正,他的母亲也向来廉洁清白。据《朝野金载》记载:有一天,李畬让人将自己所得的禄米运于家中,李畬之母请人用斗量过后才知禄米多出三石,就问其事情的真相,令史回答说:“根据惯例,过斗御史官的标米时,不可平斗口。”在问及禄米的运费时,令史答曰:“根据惯例,为御史台送粮,无需追加本钱运费。”听到这,李畬的母亲非常生气,她强烈要求李畬将多余的禄米和应该交付的运费送回,同时还对李畬严厉责备,李畬于是追问仓官,根据当时律令依法定罪,使得其他御史官非常惭愧。

三位母亲教育儿子不贪不占的做法,今天读来仍然令人钦佩。

讲求大义重气节

古代优秀母亲在教子过程中,还特别注重对子女的气节教育。汉代范滂的母亲就是能够激励儿

900年后,有一位母亲,以范母为榜样,教育自己的儿子要一身正气,为政清廉,她就是宋代大文豪苏轼的母亲。据《宋史·苏轼传》载:苏母程夫人是一位贤良富有正义感的母亲。她不仅促使丈夫苏洵27岁开始发奋,而且对儿子苏轼兄弟精心抚养教育,鼓励他们奋发图强。程夫人除操持家务外,还担当着孩子们的启蒙教育任务,经常给他们讲古今成败治乱的故事,培养他们的品德、情操和气节。

有一天,程夫人给儿子讲东汉范滂临刑前,去向其母亲告别的母子对话时,程夫人不觉“慨然叹息”,她敬重刚正不阿的范滂,更敬重平凡而有骨气的范母。苏轼听到这里,扑到母亲怀里,激动地说:“母亲,我长大了要做范滂那样的人,你允许吗?”程夫人感动不已,对苏轼说:“如果你能做范滂那样的人,我难道就不能做范滂母亲那样的人吗?”在母亲的教诲下,“刚正不阿”“舍生取义”“忠心耿耿”的思想深深根植在苏轼兄弟心中。

正如司马光在程夫人墓志铭中对她的评价:“贫不以污其夫之名,富不以为其子之累;知力学,可以显其门,而直道,可以荣于世,勉夫教子,不愧为古代一贤母。”

大义贤母 廉风传家

本刊特约撰稿 刘永加

人常说:一个好母亲,就是一所学校。母亲的一言一行,一举一动影响着子女思想观念的形成。纵观历史上大凡有建树、有出息的名人,无不深受到好母亲的熏陶影响,成就他们的辉煌人生。

在古代,许多好母亲不仅特别注重对儿女的人品教育,而且注重形成良好的廉正家风,使子女能够秉承浩然正气,走上从政之路后,则能独善其身,廉洁爱民,为正风肃纪做出了贡献。



郑善果接受母亲训诫。(资料图)